Mais graficos e representagoes

Representando em graficos conjuntos de dados quantitativos —

diagrama de ramo-e-folhas

!

exemplos da analise exploratéria de dados



Exemplo 1

(onstruindo um diagrama ramo-e-folhas

A seguir, temos 0s niimeros de mensagens de texto enviadas no més passado por
usudrios de telefonia celular em um andar de um dormitério universitério.

155 159 144 129 105 145 126 116 130 114 122 112 112 142 126
118 118 108 122 121 109 140 126 119 113 117 118 109 109 119
139 139 122 78 133 126 123 145 121 134 124 119 132 133 124
129 112 126 148 147

Solucdo

Em razao de as entradas de dados irem de um nidmero baixo (78) para um niimero
alto (159), vocé deve usar valores de ramo de 7 a 15. Para construir o diagrama, liste
esses ramos a esquerda de uma linha vertical. Para cada entrada de dados, liste uma
folha a direita de seu ramo. Por exemplo, a entrada 155 tem um ramo de 15 e
uma folha de 5. O diagrama ramo-e-folhas sera desordenado. Para obter o diagrama
ramo-e-folhas, reescreva o diagrama com folhas em ordem crescente da esquerda
para a direita. E importante incluir uma chave para o gréfico para identificar os va-
lores dos dados.
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Diagrama ramo-e-folhas desordenado

155 159 144 129 105 145 126 116 130 114 122 112 112 142 126
118 118 108 122 121 109 140 126 1192 113 117 118 109 109 M9
139 139 122 78 133 126 123 145 121 134 124 119 132 133 124
129 112 126 148 147

Namero de mensagens Nimero de mensagens
de texto enviadas de texto enviadas
8 Chave: 1515=155 7|8 Chave: 1515=155
3
9
58999 10 158999
6422889378992 11 (2223467888999
962621626314496 121112223446666699
0993423 1310233499
4520587 14 |0245578
59 15159

Diagrama ramo-e-folhas ordenado



Interpretacao

Com o diagrama ramo-e-folhas ordenado, vocé pode concluir que mais de 50% dos
usudrios de telefone celular enviaram entre 110 e 130 mensagens de texto.

Exemplo ' 2

—————
A

Construindo variacoes do diagrama ramo-e-folhas

Organize os dados fornecidos no Exemplo 1 usando um diagrama de ramo-e-
-folhas que tenha duas fileiras para cada ramo. O que podemos concluir?

Solucdo

Construa um diagrama ramo-e-folhas conforme descrito no Exemplo 1, mas agora lis-
te cada ramo duas vezes. Use as folhas 0, 1, 2, 3 e 4 na primeira fileira do ramo e as
folhas 5, 6, 7, 8 e 9 na segunda fileira do ramo. A seguir, temos o gréfico ramo-e-folhas
revisado.



Namero de mensagens
de texto enviadas

7 Chave: 1515=15!

7|8

8

: Compare 0s exemplos 1 e 2.

. Note que, ao usar duas fi-
leiras por ramo, vocé obtém

9 j

i um quadro mais detalhado
dos dados.

10 (58999

11 (42232

11 | 68897899
12 122123144
12 (9666696
1303423
1399

14 (420

14 |5587

15

15159
Diagrama ramo-e-folhas desordenado

Nimero de mensagens
de texto enviadas

Chave: 1515=155

WO O 00 0 N

10
10 (58999

11 (22234

11 |[67888999
12 111222344
12 16666699
13 (02334

13 (99

14 (024

14 (5578

15

15159
Diagrama ramo-e-folhas ordenado




Vocé também pode usar um diagrama de pontos para representar dados quan-
titativos. Em um diagrama de pontos, cada entrada de dados é representada usando
um ponto acima do eixo horizontal. Como no diagrama ramo-e-folhas, um diagrama
de pontos permite que se veja como 0s dados sao distribuidos, determina entradas de
dados especificas e identifica valores discrepantes dos dados.

Exemplo | 3

Construindo um diagrama de pontos

Use um diagrama de pontos para organizar 0s dados das mensagens de texto
dados no Exemplo 1.

Solugdao

De modo que cada entrada de dados esteja incluida no diagrama de pontos, 0 eixo
horizontal deve incluir os niimeros entre 70 e 160. Para representar a entrada de dados,
represente um ponto acima da posi¢do da entrada no eixo. Se uma entrada for repeti-
da, represente um outro ponto acima do ponto anterior.



Numero de mensagens de texto enviadas
2
°
L e » °

4%%%%%%%%%%%%
70 75 80 85 9% 95 100 105 110 115 120 125 130 135 140 145 IS0 IS5 160

Interpretagao

No diagrama de pontos, podemos ver que a maioria dos valores agrupa-se entre 105 e
148 e que o valor que ocorre na maioria das vezes é 126. Vocé também pode ver que 78
¢ um valor de dados incomum.



‘Representando em graficos conjuntos de dados qualitativos

Gréficos de pizza (setoriais) fornecem uma maneira conveniente de se apresen-
tar graficamente dados qualitativos como porcentagens de um inteiro. Um grafico de
pizza (setorial) é um circulo dividido em setores que representam categorias. A drea de
cada setor é proporcional a frequéncia de cada categoria. Na maioria dos casos, vocé
interpretard um grdfico de pizza ou ird construi-lo usando tecnologia. O Exemplo 4
mostra como construir um grdfico de pizza a mao.




Exemplo = &

Construindo um grafico de pizza

O nidmero de ocupantes de veiculos motorizados mortos em acidentes em
2005 € mostrado na tabela ao lado. Use um gréfico de pizza para organizar os da-
dos. O que podemos concluir? (Fonte: U. S. Department of Transportation, National Highway Traffic

Safety Administration.)

Solugao
Tipo de veiculo | Mortos
Carros 18.440 f
ot i Caros | 18440 | 049 176"
Motocicletas 4.553 .
Caminhdes | 13.778 0,37 133°
Outros 823

Motocicletas | 4.553 0,12 43
Outros 823 0,02 o4




Ocupantes de veiculos motorizados
mortos em 2005

Motocicletas Qutros 2%

12%

Caminhoes
37%

Interpreta¢ao

No gréfico de pizza, podemos ver que a maioria das fatalidades em acidentes com
vefcules motorizados ocorreu com ocupantes de carros.



Outra maneira de representar graficamente dados qualitativos é usando um gra-

fico de Pareto. Um grafico de Pareto é um gréfico de barras verticais no qual a altura de

cada barra representa a frequéncia ou a frequéncia relativa. As barras sdo posicionadas
em ordem de altura decrescente, com a barra mais alta posicionada a esquerda. Tal posi-

cionamento ajuda a enfatizar dados importantes ¢ € frequentemente usado nos negocios.

Construindo um grafico de Pareto

Recentemente, a industria de varejo perdeu 41 milhGes com redugao nos esto-
ques. A redugio de estoque é uma perda de estoque por meio de quebra, roubo de
carga, roubo em lojas e assim por diante. As causas da redugao de estoque sao erro
administrativo (7,8 milhdes), roubos por funciondrios (15,6 milhdes), roubo em lojas
(14,7 milhdes) e fraudes nas vendas (2,9 milhdes). Se vocé fosse um varejista, para qual
causa de redugdo de estoques vocé olharia primeiro? (Fonte: National Retail Federation and Center

for Retarling Education, Universety of Florida.)



Causas para redugao de estoques

MilhGes de délares
oo

6 ——
.‘ —t— — —
2 —
T . 1 T : w
Roubopor  Roubos em Erro Fraudes
funciondrios lojas administrativo  nas vendas
Causa

Interpretagao

No gréfico, é fdcil ver que as causas da redugdo de estoque que devem ser analisadas
primeiramente sdo roube por funciondrios e roubo em lojas.



1 Representando em gréficos conjuntos de dados emparelhados

‘Se dois conjuntos de dados tém o mesmo nimero de entradas e cada entrada
do primeiro corresponde a uma entrada do segundo, eles sao chamados de conjunto
de dados emparelhados. Por exemplo, suponha que um conjunto de dados contenha
os custos de um item e um segundo conjunto de dados contém a quantidade de ven-
das para o item para cada custo. Jd que cada custo corresponde a uma quantidade
de vendas, os conjuntos de dados sdo emparelhados. Uma maneira de representar
conjuntos de dados emparelhados é usando um gréfico de dispersio, no qual os pares
ordenados sao representados como pontos em um plano coordenado. Um grafico de
dispersao € usado para mostrar a relagao entre duas varidveis quantitativas.




S

Exemplo ' 6

Interpretando um gréfico de dispersao

O estatistico britdnico Ronald Fisher (ver p. 28) apresentou um famoso conjunto
de dados chamado de conjunto de dados de Iris de Fisher. Esse conjunto de dados des-
creve vdrias caracteristicas fisicas tais como o comprimento de pétalas e a sua largura
(em milimetros), para trés espécies de iris (flor). No grafico de dispersao mostrado, os

Conjunto de dados de Iris de Fisher
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Comprimento das pétalas (em milimetros)



O periodo de emprego e os saldrios de 10 funciondrics estdo listados na tabela

ao lado. Faca o grafico para os dados usando um grafico de dispersdo. O que
podemos concluir?

Jeupoce Salario
a. Classifique os eixos horizontal e vertical. (emprego) (em d6lares)
; em anos
b. Represente graficamente os dados emparelhados.
¢. Descreva quaisquer tendéncias. 2 el
: 4 32.500
Salarios
8 40.000
= 50,000 - 4 27.350
§ as000 e 2 25,000
8 40,000 e °
£ 35000 10 43.000
& e
= 30000+ o 7 41.650
S 250001+
.Vas 20.000 4+ 6 39.225
T . e e 9 45.100
2 4 6 % 10
Tempo de emprego 3 28.000

(em anos)



Vocé aprenderd mais sobre graficos de dispersao e como analisa-los no Capitulo 9.

Um conjunto de dados constituido de entradas de dados tomados a intervalos regu-
lares durante um periodo de tempo é chamado de série temporal. Por exemplo, a quanti-
dade de precipitagdo medida a cada dia em um més € um exemplo de uma série temporal.
Viocé pode usar um gréfico de série temporal para representar uma série desse tipo.

Exemplo !l g ﬂ |]

Construindo um grafico de série temporal

A tabela lista 0 niimero de usudrios de telefonia celular (em milhdes) e conta mé-
dia de um usudrio local por servigo (em ddlares) para o ano de 1995 até o ano de 2005.
Construa um gréfico de série temporal para o niimero de usudrios de celulares. O que
vocé pode concluir? (Fonte: Ceillidar Telecommunication & Interiet Association.)



Ano Usudrios (em milhdes) | Conta média (em délares)
1995 33,8 51,00
1996 44,0 47,70
1997 55,3 42,78
1998 69,2 39,43
1999 36,0 41,24
2000 109,5 45,27
2001 128,4 47,37
2002 140,8 48,40
2003 158,7 49,91
2004 182,1 50,64
2005 207,9 49,98




Solucdo
Deixe o eixo horizontal representar os anos e o vertical representar o niimero de usu-
drios (em milhdes). Entdo, represente os dados emparelhados e conecte-os com seg-

mentos de linha.

Usuarios de telefonia celular
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Interpretagao

Os graficos mostram que o ntimero de usudrios tem aumentado desde 1995, com os
maiores aumentos tendo ocorrido recentemente.





